LENGUAJE ENSAMBLADOR
PASAJE DE PARAMETROS A
SUBRUTINAS



FORMAS DE PASAR PARAMETROS A
SUBRUTINAS

Hay 3 formas generales de pasar pardmetros, a través de:
® registros de la CPU
® zona de memoria

® pila



PASAJE DE PARAMETROS EN LOS
REGISTROS

® Los mdédulos utilizan ciertos registros para comunicarse. Todos los

demds registros han de permanecer inalterados, por lo cual, si son
empleados internamente, han de ser preservados al principio del

modulo y restaurados al final.

Este es el método empleado por el DOS y la BIOS en la mayoria de

las ocasiones para comunicarse con quien los llama.
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PASAJE DE PARAMETROS EN LOS
REGISTROS

® Los registros serdn preservados preferiblemente en la pila (con
PUSH) y recuperados de la misma (con POP en orden inverso); de
esta manera, los médulos son reentrantes y pueden ser llamados
de manera miltiple soportando, entre otras caracteristicas, la
recursividad (sin embargo, se requerird también que las variables

locales se generen sobre la pila).



| PASAJE DE PARAMETROS A TRAVES I8
) UN AREA COMUN DE MEMORIA

N ® Se utiliza una zona de memoria para la comunicacién.

Este tipo de mdédulos no son reentrantes y hasta que no acaben
de procesar una llamada no se les debe llamar de nuevo en

medio del procesamiento



®* Los pardmetros son apilados antes de llamar al médulo que los |
va a recoger. Este debe conocer el nimero y tamaino de los .
mismos, para equilibrar el puntero de pila al final antes de
retornar (método de los compiladores de lenguaje Pascal) o en
caso contrario el programa que llama deberd encargarse de

esta operacién (lenguaje C).

La ventaja del paso de pardmetros por la pila es el prdcticamente
ilimitado nimero de pardmetros admitido, de cémodo acceso, y

que los médulos siguen siendo reentrantes. v



EJERCICIO 1

¥ Escribir un programa que calcule el producto entre dos nimeros sin

signo almacenados en la memoria del microprocesador:

1) Sin hacer llamados a subrutinas, resolviendo el problema desde el

programa principal;

2) Llamando a una subrutina MUL para efectuar la operacién, pasando
los pardmetros por valor desde el programa principal a través de

registros;

3) Llamando a una subrutina MUL, pasando los pardmetros por

referencia desde el programa principal a través de registros.



SOLUCION EJERCICIO 1.1

1.1) : Memoria de Datos
ORG 1000H
NUM]1 DB -H
NUM: DB 3H
; Memoria de Instrucciones
QRG 2000H
MOV AL, HNUM1
CMP AL, ©O
JZ FIN
MOV AH, O
MOV DX, O
MOV CL, HUOM:Z
LOOP: CMP CL, ©

JZ FIN
ADD DX, AX 0
DEC CL
JMEF  LOOP

FIN: HLT

END




SOLUCION EJERCICIO1.2

1.2)

NUM1
NUMZ

MOL:

LAaZo:

FIN:

s Hemoria
ORG 1000H
DE SH
DE 3H
;s Hemoria
ORG 3000H
CHE AL,
JZ FIN
CHE CL,
JZ FIN
MOV AH,
MOV DX,
ADD DX,
DEC CL
JHZ LAZC
RET

ORG 2000H
MOW AL,
MOV CL,
CALL MOL
HLT

END

de Datos

de Instrucciones

w
£

NUM1
NUMZ

Subrutina MUL

Frograma principal




Word, éporque?

NUM1 Db - s e e et e g e e e

\J/
A\
1.3)
o U 01
U NUMZ DW 3H

: Memoria de Instrucciones
QOR&E 3000H s Subrutina MUOL
MUL: MOV DX, O
LAZO: MOV EBX, LX
ADD DX, [BX]
PUSH DX
MO B¥X, CX
MOV DX, [BX]
\ DEC DX
MOV [BX], DX

|
) ¢éA cual instruccion
corresponde este JNZ?
|

ORG Z2000H + Programa principal
MOV A¥, OFFSET NUM1

Mo CX, QFFSET NUMZ

CALL MUL

HLT

END



EJERCICIO 2

Escribir un programa que calcule el producto entre dos
numeros sin signo almacenados en la memoria del
microprocesador llamando a una subrutina MUL, pero
en este caso pasando los paradmetros por valor y por
referencia a través de la pila.



v/

M1
M2
RES

STUHA:

CAIIICIANI EIE

1000H; Memoria de datcs

CRG
LW
LW
LW

QRG
EUSH
MO
EUSH
EUSH
EUSH
ADD
MO
ADD
MO
ADD
LEC

STUEB
MO
MO
MO
EOF
EOF
ECPE
ECPE
RET

5H

3H
A

3000H ;
BX

BX, SP
CX

X

DX

BX, 6
X, [BX]
BX, 2
¥, [BX]
DX, AX
CX

SUMR
BX, 4
n¥, [BX]
BX, LX
[BX], DX

(0.4
EX

Subrutina MUL

éCuando aparece

esto?

RCICIH %"

Z000H ; Programa principal

MOV  AX, NUM1
EUSH IX
MOV  AX, NUMZ
PUSH RX
MOV~ R¥, OFFSET RES
PUSH IX
MOV DX, O
CALL MUL
BOP IX
BOF RX
BOF RX
HLT
END
DIRECCION
DE MEMORLA | CONTENIDO
TFFOH DL
DH
TFF2H AL
LH
TFF4H CL
CH
TFF&H BL
BH
o @ ©7FreE[ IPEET. T
IF RET. H
7FFAH| DIR. RES L
DIR. RES H
TFFCH NUMZ L
NUMZ H
TFFEH NUML L
NUM1 H
8000H —

éPor qué se
realizan estas
operaciones?




F@SIBLES PASOS GENERALES PARA ESCRIBIR

\

4
I

N

o N O s Dhe

SUBRUTINA

Salvar el estado de BX

Salvar el estado de SP (SP=BX)

Reservar espacio ara daos locales (opcional)
Salvar valores de otros registros (opcional)
Acceder a parametros

Escribir sentencias a ejecutar

Retornar parametro (opcional)

Regresar correctamente de la subrutina




sCOMO SE ESCRIBE EN GENERAL LA
SALIDA DE UNA SUBRUTINAZ

1. Los registros salvados en la pila deben ser descargados

en orden inverso

2. Sisereservo espacio para variables locales, se debe

reponer SP con el valor de BX que no cambid durante
la subrutina

3. Reponer BX

4. Volver al programa que llamo a la subrutina con RET

N



ANIDAMIENTOS DE SUBRUTINAS

rutinal:

rutina2:

ORG 1000H
NEG AX
PUSH AX
CALL rutina2
POP AX
RET

ORG 1020H
INC AX
RET

PPIO:

dato:

ORG 2000H
MOV BX, 0
MOV AX, dato
PUSH AX
CALL rutinal
POP BX

HLT

ORG 3000H

DB 55H

END




EJEMPLO PARA EL SIMULADOR
MSX88

ORG 1000H
NUM1 DW 5H
NUM2 DW 3H
RES DW ~?

ORG 3000H
MUL: PUSH BX
MOV BX,SP
PUSH CX
PUSH AX
PUSH DX
ADD BX,6
MOV CX,[BX]
ADD BX,2

MOV AX,[BX]

SUMA: ADD DX,AX
DEC CX
INZ SUMA
SUB BX,4
MOV AX,[BX]
MOV BX,AX
MOV [BX],DX
POP DX
POP AX
POP CX
POP BX
RET

ORG 2000H
MOV AX,NUM1
PUSH AX

MOV AX,NUM2
PUSH AX

MOV AX,OFFSET RES
PUSH AX

MOV DX,0
CALL MUL

POP AX

POP AX

POP AX

HLT

END




o/

-

legrcwlwcrluga gue dado un vector de byte ya cargado, bus

final del mismo (byte = Oh) y termine dejando en BX la longitud del

fin:

mismo.
org 1000h
vec db "abcdefghijkimnoparstuvwxyz",0 ; cargar un vector con constantes
org 2000h
mov bx,OFFSET vec  ; en bx tenemos la posicion dentro del vector
otro: mov AL, [bx] ; cargamos en AL el elemento del vector indicado en BX
inc bx
cmp AL,O ; comparamos para ver el fin del vector
jz fin ; si la comparacion es 0 salimos del programa
jmp otro ; buscamos otro elemento

ret ; volver al programa




EJERCICIOS

® Realizar un programa que llame a la subrutina del ejercicio 3.




*Repaso




ESCRIBIR EL CODIGO EN PASCAL P
EL SIGUIENTE CODIGO ASSEMBLER

Iterar:

Fin:

MOV
MOV
ADD
DEC
CMP

JNZ
HLT

AL, 0O
CL, 10
AL, AL
CL

CL, 1
ITterar

B —

éEs un repeat....until?
éPuede ser un for?
éPor qué?

—




ESCRIBIR EL CODIGO EN PASCAL P
EL SIGUIENTE CODIGO ASSEMBLER

lterar:

Fin:

MOV AL, 0O
MOV CL, 10
CMP CL, 1
JZ Fin
ADD AL, AL
DEC CL

JMP Ilterar
HLT




Escribir el cddigo en Pascal para el
siguiente codigo assembler

Iterar:

Fin:

MOV AL, O
MOV CL, 1
CMP CL, 10
JZ2 Fin
ADD AL, AL
INC CL

JMP Iterar
HLT

éEs un while?
é¢Puede ser un for?

éPor qué?

J—




|- PASAR EL SIGUIENTE CODIGO EN EL

SIMULADOR MSX88

¢Qué hace este
cadigo?

ORG 1000H
TABLADB  DUP(2,4,6,8,10,12,14,16,18,20)
FIN DB 2
TOTALDB 2

¢Qué modificaciones

debe realizar para el
resultado se

almacene en TOTAL?

ORG 2000H

MOV AL, 0

MOV CL, OFFSET FIN-OFFSET TABLA

MOV BX, OFFSET TABLA
SUMA: ADD AL, [BX]

INC BX éConviene usar la 9,
DEC CL variable Total en vez

INZ SUMA @ ‘ ‘ de registros de la CPU 0
HLT para acumular el total?

END



! CALCULAR EL MAXIMO ENTRE DOS

\ NILIAAEDNC
| | \v org2000h ~

mov AX, 5

mov BX, 10

sub AX,BX

is A_MENOR_B

| mov CX,AX ;AX-BX mayor a O

imp FIN
V 5Qué valor gueda en CX
A_MENOR_B;epydeffientemente del los valores de AX y BX?2

EIN H
rNe I




